
A1 – « JE CROIS en dieu » - JE CROIS, NOUS CROYONS

Bonjour ! Nous initions ensemble une série d’émissions sur le Credo, le « Je crois en Dieu ». L’objectif de ce parcours n’est pas de nous apporter une science théologique universitaire, mais de nous donner quelques fondamentaux de notre foi, une certaine intelligence de la foi, en espérant que cela est un impact dans notre vie quotidienne.

Notre navigation nous fera approcher des rivages de grands mystères, comme ceux de la Trinité, de l’Incarnation, du Salut, de Marie ou de l’Eglise… Bref, tout ce que les catholiques proclament chaque dimanche à la messe, comme étant le résumé de leur foi. Et j’espère que cela vous passionnera.
LA QUESTION

Mais avant même d’aborder ces grands sujets, il convient de s’interroger tout simplement sur le début du Credo. Notre profession de foi commence par deux petits mots : « Je crois ». Qu’est-ce que cela veut dire ?

COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE
Pour répondre à cette question, je vous parlerai d’abord des différentes manières d’utiliser le mot « croire ». Nous verrons qu’il n’y en a qu’une seule qui correspond à ce que nous appelons la foi. Et puis, nous en tirerons les conséquences pour notre vie, quand nous disons : « je crois ».
LES DIFFERENTES SIGNIFICATIONS DU VERBE « CROIRE »
Il y a en effet plusieurs manières d’utiliser le verbe croire : je peux croire que… ; je crois à… ; je crois en… ; et puis je peux dire aussi « nous croyons ». Chacune de ces utilisations est spécifique. On a l’expression du sentiment d’une simple probabilité (je crois qu’il va venir, je crois qu’il va faire beau) ; puis il y a le témoignage de confiance en une personne (je vous crois, je crois à ce que vous me dites…) ; et enfin on trouve la conviction de foi la plus déterminée (je crois en quelqu’un, c’est-à-dire qu’il a une véritable influence sur ma vie).

Si j’applique cela à Dieu, nous avons alors différents niveaux d’adhésion : je peux croire que Dieu existe ; je peux croire ce qu’il me dit et qui est transmis par ses messagers ; et je peux croire en lui.

On sent bien que c’est le dernier niveau qui est le plus fort, qui nous engage le plus. Il contient les deux autres, bien sûr, mais c’est le seul qui exprime que nous adhérons complètement à la divinité, et par là-même le seul qui exprime vraiment la foi. Quand quelqu’un dit « je crois en Dieu », comme d’ailleurs quand il dit « je crois en celle ou en celui que j’aime », on perçoit bien qu’il signifie par-là que s’est établie entre Dieu et lui une relation intime et mutuelle, qui engage tout l’être de cette personne, et qui a des conséquences dans toute sa vie.
LES CONSEQUENCES POUR MA VIE
On voit bien alors qu’on ne peut pas dire « je crois en… » à la légère. Car ces deux petits mots décident de toute notre vie et nous renvoient à des questions essentielles. Qui suis-je ? D'où est-ce que je viens ? Pourquoi est-ce que j'existe ? A quoi sert ma vie ? Comment vais-je l’orienter ? Puis-je vraiment croire, c'est-à-dire faire confiance ? En qui puis-je croire ? Pourquoi adhérer d'ailleurs à telle religion plutôt qu'à une autre ? Est-ce qu’elles se valent toutes ? 

Et puis il y a un autre élément important, peut-être même primordial : est-il raisonnable de croire ? La foi est-elle en cohérence avec la raison ? Y a-t-il des éléments, des réflexions, des chemins qui nous permettent d’aller jusque-là ? Eh bien oui : la réflexion sur l’homme, l’observation de l’univers, mais aussi la question de Dieu elle-même, sur les manières de le connaître, nous y amènent. C’est ce que nous verrons dans nos prochains épisodes.

