A9 – JE CROIS : LA FOI, REPONSE DE L’HOMME A DIEU QUI SE REVELE
LA QUESTION

Bonjour ! La dernière fois, nous avons vu que Dieu se révèle à l’homme. Se faisant, Dieu ne montre pas simplement à l’homme qu’il existe. Il se livre à l’homme et lui propose de le connaître. La question qui se pose alors est de savoir qu’est-ce que l’homme va faire de cette proposition, de ce cadeau divin incroyable.

COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE
Pour répondre à cette question, nous allons d’abord essayer de réaliser quel est le but de cette révélation. 

Nous savons déjà que la révélation ne porte pas simplement sur l’existence de Dieu. Comme je vous l’ai déjà expliqué, même les païens, sans la révélation, sont capables de découvrir cette existence, puisqu’on peut y arriver par la seule raison, grâce l’observation de l’univers et de l’homme. La Révélation porte d’abord sur qui est Dieu.
Ensuite, nous voyons que la Révélation n'a pas non plus pour objet premier de communiquer à l'homme des vérités ou des préceptes à accomplir. La Révélation n’est pas d’abord une morale. C'est d'abord une rencontre entre des personnes : Dieu et l’homme. C’est la proposition d’une Alliance entre Dieu et nous. On n’est pas, contrairement à ce que véhiculent certains préjugés, dans une soi-disante aliénation de la liberté de l'homme, qui se verrait « asséner » une loi. Dieu n'assène rien du tout. En se révélant, il se montre et se donne en personne, en proposant en plus le chemin vers le vrai bonheur.
Enfin, nous découvrons que ce que nous connaissons du Dieu de Jésus-Christ n'est pas une projection de nos idées, nos désirs, nos manques ou de nos nostalgies. Ce n’est pas nous qui inventons ce que nous croyons sur Dieu ; c’est Dieu qui le dit et qui se dit. Comment d’ailleurs aurions-nous pu imaginer un Dieu qui est Trinité, qui se fait homme, qui meurt et qui ressuscite pour nous sauver ? Comment aurions-nous pu imaginer un Dieu qui nous promet de faire de nous ses fils, en nous ressuscitant après notre mort ? Tout cela est tellement en dehors de nos concepts naturels ! Souvenons-nous de la réaction des athéniens quand Paul leur parlera de la résurrection : « A ces mots de résurrection des morts, les uns se moquaient, les autres disaient : "Nous t'entendrons là-dessus une autre fois" » (Ac 17, 32). Aucune autre religion, d’ailleurs, ne croit en tout cela… Notre connaissance de Dieu vient vraiment de lui ; elle est un fait historique, une relation historique entre Dieu et nous, dont Dieu a l’initiative, comme on le voit avec Abraham ou Moïse, par exemple.
LA FOI, REPONSE DE L’HOMME A DIEU QUI SE REVELE
L’homme, devant cette initiative divine, est appelé à répondre. Sa réponse s’appelle la foi. Qu’est-ce que la foi ? Nous savons maintenant qu’être croyant, contrairement à ce que pensent la majorité des hommes, ce n'est pas simplement croire que Dieu existe. La foi va porter, non sur l’existence, mais sur la nature de la divinité. Croire, c'est croire ce que Dieu me dit de lui-même, et aussi de moi-même. C’est croire en quelqu’un, qui est intervenu concrètement dans l'histoire, et spécialement dans la mienne. C’est croire qu'il est le fondement et le but de ma vie, et choisir qu’il le soit. La foi est la réponse que l’homme va donner à la révélation que Dieu lui donne, et en suivant le chemin qu’il propose.
Et suivant la manière dont je crois que Dieu se dit, j’adhère à telle ou telle religion. Si je crois que Dieu se révèle à travers Abraham, Moïse et les prophètes, je serais juif ; si c’est à travers, en plus, Mahomet, je serais musulman ; si c’est à travers Abraham, Moïse et les prophètes, puis par l'Incarnation et la Résurrection de son Fils, je serai judéo-chrétien ; si enfin je rajoute l’Eglise, je serais catholique. Voilà pourquoi nous nous pencherons rapidement, dans une future rencontre, sur la manière dont Dieu s’est révélé dans l’Histoire.
La prochaine fois, nous terminerons notre découverte de ce qu’est la foi en réfléchissant sur les conséquences d’une telle définition.

