B 1 – je crois EN DIEU : LA NATURE DE DIEU
LA QUESTION ET COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE

Après avoir réfléchi sur ce que c’est que croire, nous allons maintenant nous interroger sur la nature du Dieu auquel nous croyons. Qu’est-ce qui caractérise le Dieu des chrétiens ? Ce qu’en dit la Bible est très différent de ce que peuvent en dire les autres religions antiques.

LA NATURE DE DIEU
Pour dire qui est Dieu, la Bible n'emploie pas des concepts abstraits et compliqués. Elle décrit Dieu en employant toutes sortes d'images, parfois même des expressions très humaines (ce que l’on appelle des anthropomorphismes : anthropos = homme ; morphé = forme). Mais en même temps, la Bible sait aussi que l'on ne peut enfermer Dieu dans ces images, et donc que l'on ne doit fabriquer aucune image de ce Dieu incomparable, au-delà de tout ce qui est terrestre.

Deux notions expriment particulièrement la nature divine : la sainteté et la gloire.

· La SAINTETE de Dieu signifie qu'il est au-dessus du monde et du péché, et qu'il en est radicalement différent. Cela le sépare des dieux antiques poursuivant leurs intérêts personnels et qui n’étaient pas exempts de défauts ou d’actions mauvaises. La différence avec le péché signifie en même temps que Dieu prend fait et cause pour le bien, la vérité et la justice. 
· La GLOIRE de Dieu signifie sa souveraineté, sa puissance et sa dignité, sa beauté. Elle veut dire que Dieu est indépendant de tout, qu'il n'a besoin de rien ni de personne, qu'il existe en soi et par soi, qu'il est la Vie, la perfection absolue, qu’il est immuable.

Mais le mot hébreu « heved », qui désigne la gloire de Dieu, exprime aussi sa présence. Dieu est infiniment glorieux, donc infiniment présent, mais d’une présente sainte, c’est-à-dire infiniment différente des autres présences.

Dieu est ainsi tout autre que la réalité du monde. Contrairement à ce que croyaient beaucoup de religions antiques, les choses du monde ne sont pas une partie de Dieu, ou ne contiennent pas Dieu, ce qu’on appelle le panthéisme : tout serait Dieu… Non ! Dieu est le Tout Autre, comme le dit l’Ecriture. Cela s'appelle la TRANSCENDANCE de Dieu. 
Cette transcendance s’applique aussi à l’espace et au temps. Dieu est au-delà de l’espace, il n’est pas dans le temps. Le temps étant la mesure du changement ou de la durée, si Dieu est immuable, il ne change pas. Il est, tout simplement. La Bible exprime cela en disant que Dieu est ETERNEL. C’est ainsi que le livre de Baruch, par exemple, désigne Dieu. Précisons cependant une chose : l’éternité de Dieu n'est pas un temps qui se déroulerait indéfiniment ; elle signifie que Dieu est au-delà du temps, et donc qu’il est présent simultanément à tous les instants de celui-ci… ce qui pour nous est imaginable, puisque nous vivons dans le temps.
Mais cette transcendance et cette éternité de Dieu ne signifient pas qu’il est à côté du monde, au point d'y être étranger ou indifférent. La Bible nous le montre au contraire proche de nous en toutes choses. Il exerce son action partout. Il est omniprésent. Cette présence divine se fait de trois façons : Dieu est présent comme le créateur est présent dans son œuvre (par exemple un peintre dans son tableau : on va dire que telle toile est un Rembrandt ou un Picasso) ; Dieu est présent également parce qu’il soutient la création, qu’il la fait exister ; il l’est enfin et surtout par sa grâce qu’il nous donne à chaque instant. Cette présence s’appelle l'IMMANENCE de Dieu, qui est bien différente du panthéisme dont je parlais plus haut.

Cependant, quoi qu'on affirme de Dieu, une chose primordiale à dire est la SIMPLICITE de cette nature divine : il n'y a pas et ne peut y avoir « plusieurs » perfections en Dieu, mais seulement une Perfection absolue qui les contient toutes, suivant un mode suréminent. Quand nous affirmons que Dieu est beau, bon, juste, puissant, omniprésent, vrai..., nous sommes obligés de le faire parce que notre esprit ne peut que diviser pour comprendre. Nous sommes obligés de passer par une multitude de concepts pour définir quelque chose. Mais en Dieu, cette multiplicité n'existe pas, puisque la véritable perfection ne peut être qu'unique. Cela veut dire que Dieu n'est pas beau, mais qu'il est la Beauté, qu'il est le Bien, qu'il est la Vérité, l'Amour, la Miséricorde, l'Etre... ; qu'en lui la Beauté est son Etre qui est aussi la Vérité qui est elle-même le Bien qui est encore l'Amour...

Même si elles nous disent quelque chose de la nature de Dieu, sainteté, gloire, transcendance, éternité, immanence et simplicité signifient finalement que Dieu dépasse toutes les possibilités de notre imagination, de notre langage et de notre connaissance. Mais ce n’est pas pour autant qu’on ne peut rien dire de lui, puisqu’il s’est révélé à nous. Nous continuerons à le découvrir la prochaine fois, en particulier en réfléchissant sur les noms que Dieu se donne.
