B 3 – je crois EN DIEU : LE MYSTERE DE LA TRINITE
Nous avons commencé notre réflexion sur la nature du Dieu des chrétiens. Nous, chrétiens, nous croyons en un seul Dieu, mais nous croyons aussi que ce Dieu unique existe en trois personnes. Et on peut dire que c’est ce qui différencie la foi chrétienne de toutes les autres religions. Nous le rappelons chaque fois que nous nous marquons du signe de la croix, au nom du Père, et du Fils, et du Saint Esprit.
LA QUESTION ET COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE
Qu’est-ce que cela veut dire, croire en la Trinité ? Comment comprendre que nous croyons en un seul Dieu, et non pas en trois Dieu ? Et en quoi en fin de compte cela a-t-il une influence sur notre vie spirituelle ? Pour répondre à ces questions, nous allons d’abord voir que cela n’est pas une élucubration venant de l’imagination des hommes, mais que ce mystère encore une fois nous est révélé par Dieu lui-même, quand il nous dit qu’il est l’Amour. 
LE MYSTERE DE LA TRINITE N’EST PAS UNE INVENTION HUMAINE
Il nous faut bien percevoir ce que nous dit notre Credo. Celui-ci ne nous dit pas «  un Dieu égale trois Dieu », ou « une personne égale trois personnes », ce qui serait absurde. Il nous dit que Dieu, l’unique nature divine, se réalise en trois personnes. Ce mystère de la Trinité n'est pas d'abord une énigme théologique. C’est le cœur de notre foi. Rappelons qu’un Mystère n’est pas un sujet dont nous ne saurons jamais rien mais une vérité que nous n’aurons jamais fini d’explorer. Si nous croyons au mystère de la Trinité, ce n’est pas parce que les hommes l’ont imaginé : n’ayant aucun exemple sur terre d’un être qui soit un et trois en même temps, imaginer un tel Dieu était impossible ! Nous y croyons parce que Dieu lui-même nous a révélé qui il est. Bien sûr, cette révélation s’est faite peu à peu au cours des siècles. Dieu ne s’est pas révélé d’emblée Trinité parce qu’il voulait d’abord révéler son unicité face au polythéisme. Mais tout au long de la Bible, nous avons des preuves de cette révélation.
Dans l’Ancien Testament, nous pouvons penser par exemple aux trois anges qui visitent Abraham, ou bien à toutes les fois où le pluriel est utilisé quand Dieu parle… Mais il y a aussi le livre de la Sagesse, où, quelques centaines d’années avant le Christ, l’Ecriture commence à parler de la Sagesse de Dieu, de façon presque personnifiée ; on parle de l’Esprit du Seigneur. Puis Jésus achèvera cette révélation en se présentant lui-même comme le Fils du Père et en envoyant leur Esprit commun sur les apôtres. 

Nous savons que les propos où Jésus désigne Dieu comme son Père et se présente comme Dieu lui-même, sont perçus par les juifs comme inacceptables et scandaleux. Car cette affirmation semble en contradiction avec une certaine compréhension du premier commandement : « Notre Dieu est l’Unique, tu aimeras le Seigneur ton Dieu de tout ton cœur, de toute ton âme. Tu ne feras aucune représentation de Dieu… » (Dt 6, 4 ; Ex 20, 4).La foi en la divinité du Père, du Fils et du Saint Esprit sera ainsi l’élément déterminant de la fracture entre le Judaïsme et le Christianisme de l’origine. Et c’est aussi ce qui catalyse la non-compatibilité de l’Islam et du Christianisme. 
JESUS REVELE PLEINEMENT QUI EST DIEU : IL EST AMOUR ETERNEL
Ce que nous révèle le Christ, c’est que Dieu est l’Amour absolu, de toute éternité. C’est-à-dire qu’avant même que ce monde n’existe, avant que nous existions, Dieu est déjà amour. Mais pour aimer, il faut être au moins deux. Et deux êtres qui s’aiment engendrent toujours un troisième. Dieu, qui est unique (nous l’avions vu dans nos entretiens précédents) ne peut donc pas être quelqu’un de solitaire. Et le Christ va alors nous dire que ce Dieu éternel et unique est trois personnes : le Père, le Fils et l’Esprit ; que lui-même est le Fils du Père, et que l’Esprit Saint est l’amour qui les unit ; que Dieu est ce courant d’amour infini qui existe entre ces personnes. La Trinité n'est pas trois personnes juxtaposées, mais trois générosités qui se donnent l'une à l'autre. Chaque personne n'existe qu'en se donnant aux deux autres. Le Père n'existe pas d'abord comme personne constituée en elle-même et pour elle-même, et puis ensuite, le Fils serait engendré par besoin du Père. Non ! C'est l'acte d'engendrer le Fils qui constitue le Père, et c'est cela qui le distingue du Fils. S'il n'y avait pas le Fils, le Père ne serait pas. Et le Fils n'existe comme Fils distinct du Père qu'en étant tout entier élan d'amour vers le Père. Et cet élan d’amour est l’Esprit Saint. Si Dieu est Amour, il est forcément Trinité !
Dans nos prochains entretiens, nous essayerons de mieux pénétrer tout cela. Nous partirons du fait que nous sommes à l’image de Dieu, et que cette image peut nous faire mieux entrer dans le mystère de la Trinité. Et nous verrons alors que croire en la Trinité est tout à fait raisonnable.
