C 1 – je crois EN DIEU CREATEUR : DIEU ET LA CREATION
Nous entamons aujourd’hui le troisième volet de notre réflexion sur le Credo. Après avoir vu ce que veut dire « Je crois », puis avoir abordé le mystère de la Trinité, nous allons nous pencher sur la Création. En effet, le Credo nous fait proclamer : « Je crois en Dieu, le Père Tout-puissant, Créateur du ciel et de la terre ». Réfléchir sur la Création est capital. Pourquoi ? Parce que cela donne la réponse de la foi chrétienne aux questions élémentaires que les hommes de tous les temps se sont posés : d’où venons-nous, où allons-nous, quelle est notre origine, quelle est notre fin ? D’où vient et où va tout ce qui existe ? 

Il ne s’agit pas seulement de savoir quand et comment ont surgi le cosmos et l’homme (ce qui est du domaine de la science), mais plutôt de découvrir quel est le pourquoi d’un tel surgissement : le pourquoi en un seul mot, c’est-à-dire d’où cela vient, l’origine ; et le pour-quoi en deux mots, c’est-à-dire en vue de quoi, le sens, la finalité. Derrière se cachent de multiples interrogations. L’apparition de l’univers est-elle le fruit du hasard, ou bien d’une volonté divine ? Est-il gouverné par un destin aveugle, ou bien par la bonté de Dieu ? Et si le monde vient de Dieu, pourquoi celui-ci décide-t-il de créer ? Quelle est la place de l’homme dans cette création ? D’où vient le mal ? Qui en est responsable ? Et peut-on en être libéré ? Les réponses à toutes ces questions sont décisives pour le sens et l’orientation de notre vie et de notre agir. 

LA QUESTION ET COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE

La vérité de la Création est si importante pour toute la vie humaine que Dieu, dans sa tendresse, a progressivement révélé tout ce qui est salutaire à connaître à ce sujet. En partant de ce que nous dit la Bible, commençons par voir ce que veut dire que Dieu est Créateur. Que veut dire le mot « créer » ?
DIEU CREE « DE RIEN »

Créer veut dire « faire exister à partir de rien ». En tant que tel, seul Dieu est créateur. Dans la Bible, le verbe créer – en hébreu bara – a toujours pour sujet Dieu. L’homme, lui, ne crée rien. Il ne fait que transformer ce qui existe déjà. Dieu, lui, n’a besoin de rien de préexistant ni d’aucune aide pour créer. Cela, l’Ecriture Sainte l’atteste à plusieurs reprises. Voici par exemple, dans le deuxième livre des martyrs d’Israël, ce que dit cette mère à ses sept fils qui vont être mis à mort pour leur foi en Yahvé, sur ordre du roi grec Antiochus : « Je ne sais comment vous êtes apparus dans mes entrailles ; ce n’est pas moi qui vous ai gratifiés de l’esprit et de la vie ; ce n’est pas moi qui ai organisé les éléments qui composent chacun de vous. [...] Mon enfant, regarde le ciel et la terre et vois tout ce qui est en eux, et sache que Dieu les a faits de rien et que la race des hommes est faite de la même manière » (2 M 7, 22. 28). 
S. Théophile d’Antioche commente ainsi cet acte créateur à partir du rien : « Quoi d’extraordinaire si Dieu avait tiré le monde d’une matière préexistante ? Un artisan humain, quand on lui donne un matériau, en fait tout ce qu’il veut. Tandis que la puissance de Dieu se montre précisément quand il part du néant pour faire tout ce qu’il veut » (Autol. 2, 4 : PG 6, 1052).

DIEU TRANSCENDE LA CREATION, MAIS LUI EST PRESENT

Cet acte créateur à partir de rien signifie aussi que la Création n’est pas une émanation de la substance divine. Nous l’avions vu précédemment, dans notre entretien sur la nature de Dieu (chapitre B 1), en affirmant la transcendance de Dieu sur le monde, qu’il est le Tout Autre, et en refusant le panthéisme, qui affirme que l’Univers est une partie de Dieu. Dieu est infiniment plus grand que toutes ses œuvres, comme le dit le livre de Ben Sirac le Sage ou les Psaumes, « [le Seigneur] est le Grand, au-dessus de toutes ses œuvres » (Si 43, 28), « sa majesté est plus haute que les cieux » (Ps 8, 2), et « à sa grandeur, [il n’y a] point de mesure » (Ps 145, 3).
Mais en même temps, parce qu’Il est le Créateur, cause première de tout ce qui existe, Dieu est présent au plus intime de ses créatures : « En Lui nous avons la vie, le mouvement et l’être », proclame Paul aux Athéniens (Ac 17, 28). C’est ce qui fait dire à S. Augustin que Dieu est « plus haut que le plus haut de moi, [et] plus intime que le plus intime » (Conf. 3, 6, 11). C’est pourquoi, dans la Création, on peut trouver d’une certaine façon l’image ou des traces de Dieu, comme nous l’avions vu précédemment quand nous réfléchissions aux preuves de son existence.
DIEU MAINTIENT ET PORTE LA CREATION
De ce qui vient d’être dit, on peut déduire que Dieu n’abandonne pas sa Création à elle-même. Il ne lui donne pas seulement d’exister, mais il la maintient à chaque instant dans cette existence, il lui donne la capacité d’agir et il la guide : « Comment une chose aurait-elle subsisté, si tu ne l’avais voulue ? Ou comment ce que tu n’aurais pas appelé aurait-il été conservé ? » (Sg 11, 24). On peut même dire que Dieu continue de créer par ce soutien constant, et aussi parce qu’il guide le devenir de cette Création ; nous le verrons quand nous parlerons de la Providence. Mais Dieu continue de créer aujourd’hui encore chaque âme humaine quand est conçu un enfant.
LA CREATION, ŒUVRE DE TOUTE LA TRINITE
Enfin, si Dieu est créateur, et que Dieu est Trinité, la Création est l’œuvre de toute la Trinité, même si, dans le Credo, elle est plutôt spécialement attribuée au Père. Là encore, voyons ce que nous dit la Bible, par exemple dans le Prologue de l’évangile de St Jean et dans la lettre aux Colossiens : « Au commencement était le Verbe [...] et le Verbe était Dieu. [...] Tout a été fait par lui et sans lui rien n’a été fait » (Jn 1, 1-3). C’est par lui « qu’ont été créées toutes choses, dans les cieux et sur la terre [...] tout a été créé par lui et pour lui. Il est avant toute chose et tout subsiste en lui » (Col 1, 16-17). Le Nouveau Testament révèle ainsi que Dieu a tout créé par le Verbe Éternel, le Fils bien-aimé du Père. Mais la foi de l’Église affirme de même l’action créatrice de l’Esprit Saint, qui est « l’Esprit Créateur » (Veni Sancte Spiritu) et « qui donne la vie » (Symbole de Nicée-Constantinople).
Cette action créatrice du Fils et de l’Esprit, insinuée dans l’Ancien Testament (cf. Ps 33, 6 ; 104, 30 ; Gn 1, 2-3) et pleinement révélée dans la Nouvelle Alliance, est inséparable de celle du Père. Comme le résume St Irénée, « il n’existe qu’un seul Dieu [...] : il est le Père, il est Dieu, il est le Créateur, il est l’Auteur, il est l’Ordonnateur. Il a fait toutes choses par lui-même, c’est-à-dire par son Verbe et par sa Sagesse, […] le Fils et l’Esprit », qui sont comme « ses mains » (Hær. 2, 30, 9 ; 4, 20, 1). Œuvre commune de toute la Trinité, la Création peut donc nous parler de chacune des personnes divines, pour peu que nous la regardions avec ce regard contemplatif.

La prochaine fois, nous verrons pourquoi Dieu crée l’Univers et ses merveilles, que la Création est le fruit de l’amour et est appelée à l’amour.
