C 5 – je crois EN DIEU CREATEUR DU CIEL : L’ACTION DES ANGES

LA QUESTION ET COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE

La dernière fois, nous avions commencé à réfléchir sur la Création invisible, le monde des anges. Nous avions vu que le mot ange ne désigne pas une nature, mais une fonction, celle de serviteur et de messager. Essayons d’approfondir cela, grâce à l’Ecriture Sainte, pour mieux entrer dans la contemplation de la bonté de Dieu pour nous.
LES ANGES DANS L’HISTOIRE DU SALUT

Les anges sont présents tout au long de l’histoire humaine, annonçant de loin ou de près le Salut promis par Dieu et servant à la réalisation de ce Salut. En voici quelques exemples : ils ferment le paradis terrestre (Gn 3, 24), protègent Lot (Gn 19), sauvent Agar et son enfant (Gn 21, 17), arrêtent la main d’Abraham lors du sacrifice d’Isaac (Gn 22, 11). La loi est communiquée aux hommes par leur ministère (Ac 7, 53), et ils conduisent le Peuple de Dieu (Ex 23, 20-23). Ils annoncent naissances et vocations (cf. Jg 13 ; Jg 6, 11-24 ; Is 6, 6), ils assistent les prophètes (cf. 1 R 19, 5). C’est un ange qui guide le jeune Tobie tout au long de son voyage pour rechercher une épouse (Tb 5). Enfin, c’est l’ange Gabriel qui annonce la naissance du Précurseur et celle de Jésus lui-même (cf. Lc 1, 11. 26). On voit bien là leur fonction d’être des messagers des guides pour leurs frères humains…

LES ANGES GARDIENS

Pourquoi est-ce intéressant de noter cela ? Parce que l’action des anges, rapportée dans la Bible, continue aujourd’hui. Nous sommes toujours sous leur protection et leur influence. Durant toute notre vie terrestre, ils ont toujours cette mission d’intercéder pour nous (cf. Jb 33, 23-24 ; Za 1, 12 ; Tb 12, 12) et de nous accompagner vers le Salut, en nous faisant éviter le mal et agir bien (cf. Ps 34, 8 ; 91, 10-13). C’est de là que vient la foi en la présence d’un ange gardien aux côtés de chacun d’entre nous et de nos communautés humaines. 
Jésus d’ailleurs en parle spécifiquement : « Gardez-vous de mépriser aucun de ces petits : car, je vous le dis, leurs anges aux cieux voient constamment la face de mon Père qui est aux cieux » (Mt 18, 10). St Basile dit que « chaque fidèle a à ses côtés un ange comme protecteur et pasteur pour le conduire à la vie » (Eun. 3, 1 : PG 29, 656B). Dès ici-bas, la vie chrétienne participe, dans la foi, à la société bienheureuse des anges et des hommes, unis en Dieu.

Nous oublions hélas trop souvent de prier ces compagnons de route, qui nous aiment pourtant d’une façon incroyable. Il y aurait à remettre en valeur cette présence des anges gardiens. Notre siècle a, sans doute par trop de « rationalité », perdu là un trésor précieux de la vie spirituelle. 

LE CHRIST « AVEC TOUS SES ANGES »

Ces mêmes anges sont bien sûr présents dans la vie de Jésus. Le Christ est le centre du monde angélique. Ce sont d’ailleurs ses anges à Lui, comme il le dit lui-même : « Quand le Fils de l’homme viendra dans sa gloire avec tous ses anges ... » (Mt 25, 31). Ils sont à Lui parce que créés par et pour lui : « Car c’est en lui qu’ont été créées toutes choses, dans les cieux et sur la terre, les visibles et les invisibles : trônes, seigneuries, principautés, puissances ; tout a été créé par lui et pour lui » (Col 1, 16). Ils sont à Lui plus encore parce qu’Il les a faits messagers de son plan de Salut : « Est-ce que tous ne sont pas des esprits chargés d’un ministère, envoyés en service pour ceux qui doivent hériter le salut ? » (He 1, 14).

Et on peut dire que, de l’Incarnation à l’Ascension, la vie du Christ est entourée de l’adoration et du service des anges. Ainsi, nous dit la lettre aux Hébreux, lorsque Dieu « introduit le Premier-né dans le monde, il dit : ‘Que tous les anges de Dieu l’adorent » (1, 6). Leur chant de louange à la naissance du Christ continue de résonner dans la louange de l’Église : « Gloire à Dieu ... » (Lc 2, 14). Ils protègent l’enfance de Jésus (cf. Mt 1, 20 ; 2, 13. 19), le servent au désert (cf. Mc 1, 12 ; Mt 4, 11), le réconfortent dans l’agonie (cf. Lc 22, 43), alors qu’il aurait pu être sauvé par eux de la main de ses ennemis (cf. Mt 26, 53) comme jadis Israël (cf. 2 M 10, 29-30 ; 11, 8). Ce sont encore les anges qui « évangélisent » (Lc 2, 10) en annonçant la Bonne Nouvelle de l’Incarnation (cf. Lc 2, 8-14) et de la Résurrection (cf. Mc 16, 5-7) du Christ. Ils seront là au retour du Christ qu’ils annoncent (cf. Ac 1, 10-11), au service de son jugement (cf. Mt 13, 41 ; 24, 31 ; Lc 12, 8-9).
LES ANGES DANS LA VIE DE L’ÉGLISE

Si les anges sont avec le Christ, ils le sont aussi avec l’Eglise, puisque l’Eglise est le Corps mystique du Christ. Toute la vie de l’Église bénéficie aussi de l’aide mystérieuse et puissante des anges (cf. Ac 5, 18-20 ; 8, 26-29 ; 10, 3-8 ; 12, 6-11 ; 27, 23-25). Et dans sa liturgie, l’Église se joint aux anges pour adorer le Dieu trois fois saint.

La prochaine fois, nous verrons la création du monde visible.
