h 1 – je crois EN L’EGLISE
LA QUESTION ET COMMENT ALLONS-NOUS Y REPONDRE

La dernière fois, nous avions vu que la vie dans et avec l’Esprit Saint est la vie chrétienne elle-même, dont le but est la sainteté. Mais nous ne sommes chrétiens tout seul, et nous n’avançons pas vers la sainteté tout seul. De même que nous avons besoin, pour notre vie naturelle, d’une famille, de même nous avons besoin d’une famille pour notre vie surnaturelle : c’est l’Eglise. Avec l’Esprit Saint, c’est le deuxième grand don que le Christ a laissé au monde avant de remonter vers son Père. Et les deux sont liés : la descente de l’Esprit Saint à la Pentecôte va constituer l'Eglise. Et d’ailleurs, dans notre « Je crois en Dieu », l’Eglise vient tout de suite après l’Esprit Saint. Aussi est-il bon de se demander ce qu’est l’Eglise ou plutôt qui est l’Eglise, et comment nous pouvons y vivre.

QU’EST-CE QUE L’EGLISE ?

Beaucoup ont tendance à penser que l’Eglise, c’est d’abord les prêtres, les Evêques et le Pape, parce que ce sont surtout eux qui parlent en son nom. Mais l’Eglise ne se limite pas à ceux qui la conduisent. C’est comme si on disait : « La famille, c’est le père et la mère, ou le grand père et la grand-mère ». Or, nous ne pouvons limiter une famille aux parents. Essayons donc d’aller plus loin.
Le mot « Eglise » signifie « convocation ». Dans l’Ancien Testament, c’est le terme fréquemment utilisé pour l’assemblée du Peuple d’Israël devant Dieu (au Sinaï, spécialement, quand il reçoit les dix Commandements). En s’appelant « Eglise », les disciples du Christ se reconnaissent donc comme héritier de cette assemblée. En elle, Dieu « convoque » toute l’humanité à travers le monde, pour être un jour rassemblée autour de Dieu, dans son Royaume. Au ciel, nous serons totalement en Eglise. Cela veut d’ailleurs dire que l’Eglise ne se limite pas à cette terre, mais que les anges, les saints du ciel et les âmes du purgatoire en font aussi partie. L’Eglise est donc à la fois visible et spirituelle : elle est une communauté de foi, d’espérance et d’amour, par laquelle nous sommes en communion avec Dieu et les uns avec les autres.
SACREMENT DU CHRIST, L’EGLISE EST FONDEE PAR LE CHRIST
On comprend alors que l’Eglise n’est pas une invention des hommes. Comme l’atteste l’Evangile, c’est le Christ qui fonde l’Eglise dans son aspect visible, comme trait d’union entre Dieu et les hommes. En tant que telle, le Christ n’en avait pas besoin, mais il l’a voulue. Cette volonté du Christ s’exprime particulièrement par le choix des douze Apôtres (Mc 6, 7), et est confirmée ensuite par le don de l’Esprit à la Pentecôte (Ac 2). Mais l’Eglise naît principalement du don total de Jésus sur la Croix : elle a été formée du côté transpercé du Christ endormi sur la Croix, comme Eve fut formée du côté d’Adam endormi (cf. Vatican II, Sacrum Concilium n° 5). L’Eglise ne peut donc pas être réduite à une simple structure associative ou à une organisation hiérarchique de fonctionnement. L’Eglise est bien plus que cela : elle est un don de Dieu. 

Cette fondation par le Christ va entraîner plusieurs caractéristiques. Tout d’abord, on devient membre de ce Peuple non par la naissance physique, mais par la « naissance d’en haut », « de l’eau et de l’Esprit » (Jn 3, 3-5), c’est-à-dire par le baptême ; on ne naît pas chrétien, on choisit de l’être. D’autre part, la loi de ce Peuple est le commandement nouveau donné par le Christ : aimer Dieu et nos frères comme lui-même nous a aimés (cf. Jn 13, 34). Enfin, sa mission est définie par Jésus, qui lui demande d’être « le sel de la terre, la lumière du monde » (Cf. Mt 5, 13-16), c’est-à-dire à porter à tous les hommes la Bonne Nouvelle du Salut. 

L’EGLISE, C’EST NOUS

Et quand on lit avec attention le Nouveau Testament, et tout spécialement les épitres de St Paul, on découvre trois affirmations fondamentales sur l’Eglise. La première, c’est que l’Eglise est appelé « Corps du Christ » (Eph 1, 17-18), ce qui signifie que celui-ci vit et agit dans l’Eglise, qu’il est le principe de sa vie. L’Eglise continue donc dans l’histoire le mystère de l’Incarnation. Elle a le rôle de communiquer la grâce qui vient du Christ. Et les sacrements sont le premier moyen pour cela.
L’autre affirmation est que les disciples de Jésus constituent aussi le Corps du Christ. On peut donc en déduire que l’Eglise et les disciples de Jésus sont la même chose. L’Eglise n’est pas quelque chose qui nous est extérieur : c’est nous ! Voilà pourquoi je disais que nous allions réfléchir sur qui est l’Eglise, et non pas sur ce qu’est l’Eglise : elle est l’ensemble de ceux qui suivent le Christ en se laissant guider par l’Esprit, d’une façon ou d’une autre, parfois sans le savoir. 
Et la troisième affirmation du Nouveau Testament, c’est que l’Esprit Saint est celui qui réunit l’Eglise, qui la fait vivre, qui la guide et la garde ; c’est pour cela qu’on l’appelle « l’âme de l’Eglise ». L’Esprit permet aux disciples de Jésus de vivre dans l’unité, leur donne la force et le courage du témoignage, leur inspire ce qu’ils doivent dire, et les rend forts dans les épreuves. C’est lui qui pousse Paul à aller vers les païens pour leur porter la Bonne Nouvelle. C’est encore l’Esprit Saint qui éclaire Pierre et les Apôtres pour choisir les premiers diacres, ou pour trouver la solution à des problèmes nouveaux qui se posent aux chrétiens, comme par exemple lors du premier Concile de l’Histoire, à Jérusalem, où ils disent : « L’Esprit Saint et nous-mêmes avons décidé ce qui suit… »… Bref, si l’Eglise de Jésus existe, c’est parce que l’Esprit de Jésus agit sans cesse, mystérieusement, à l’intime du cœur des croyants, depuis les Apôtres jusqu’à aujourd’hui. 

L’EGLISE SE REALISE DANS LES COMMUNAUTES LOCALES
Vivre en chrétien, c’est donc vivre en Eglise, puisque l’Eglise est le Corps du Christ. Et l’Eglise existe concrètement dans les communautés chrétiennes : les diocèses, les paroisses, les aumôneries, les mouvements, etc. Et puisque l’Eglise est un don de Dieu, on peut dire que nos communautés, composées par chacun de nous, sont un don de Dieu pour le monde. Comprendre l’Eglise de cette façon-là peut changer notre manière de la voir, d’y appartenir et d’y œuvrer…

La prochaine fois, nous verrons ce que veut dire que l’Eglise est « une, sainte, catholique et apostolique ».
